

## К читателю

Фонд ИСЭПИ представляет вашему вниманию третий альманах «Тетради по консерватизму».

Очередная «Тетрадь» посвящена итогам второго Форума «Бердяевские чтения». Стремительное развитие внутренних и международных политических событий, последовавших за воссоединением Крыма с Россией, предопределило формат и локацию проведения второго Форума – он прошел в два этапа: 18–19 августа в Крыму и 2 сентября в Москве.

Специфика второго Форума «Бердяевские чтения» проявилась на нескольких направлениях.

Во-первых, консервативная мысль в истории России получила дальнейшее углубленное осмысление. Речь идет не только об анализе идейного наследия отдельных мыслителей, но также о систематизации исторического русского консерватизма в целом. В дискуссиях предприняты попытки практического анализа русской консервативной мысли: что из ее идейного багажа может быть востребовано в настоящий период в современной России.

Во-вторых, был проанализирован «крымский след» в истории русской философии в целом, а также русского консерватизма в частности. В серии докладов было отражено, какую роль сыграл полуостров в жизни таких мыслителей, как Николай Данилевский, Константин Леонтьев, о. Сергей Булгаков, Николай Бердяев, Иван Ильин; обобщены крымские корни русского евразийства.

В-третьих, активное обсуждение получили консервативные ценности и институты в контексте актуальной политики: какие современные вызовы стоят перед Россией и как российский консерватизм может на них реагировать.

Ставшие уже традиционными для «Бердяевских чтений» темы также получили дальнейшее развитие на втором Форуме.

*Каковы отличительные особенности русского консерватизма в период его генезиса, в чем его принципиальное и изначальное отличие от западноевропейских аналогов?*

*Просматривается ли преимущество русской консервативной мысли и идейной базы современного российского консерватизма?*

*Как разрешить диалектическое противоречие между охранительной составляющей консервативного мировоззрения и феноменом прерывности российской традиции?*

*Как именно возможно социально-экономическое развитие России на базе консервативных ценностей?*

*Может ли современная Россия стать оплотом традиционных ценностей на разломе эпох, и готово ли российское общество к внутренней консолидации для этого?*

Эти и многие другие вопросы обсуждались на крымско-московском Форуме «Бердяевские чтения», основные итоги которого представлены в этом номере альманаха «Тетради по консерватизму».